

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 70

VINERI, 16 MARTIE 1990

4 PAGINI — 50 BANI



În pag. a 3-a

CĂRBUNE dar fără victime!

■ NIMIC NU-I MAI SCUMP DECIT VIAȚA OMULUI

■ SINDICATELE — IMPLICATE IN PROTECȚIA MUNCII

■ O NOUĂ STAȚIE DE DEGAZARE A ZĂCĂMINTULUI



În așteptarea primăverii, orașele noastre suferă mai ales de „absența” gospodărilor. Multe cartiere și astăzi au nevoie de lucrări de curățenie și, în fine, mușetare.

Foto: L. LICIU

Pentru crescătorii de animale

Acum, în prag de primăvară, fiecare gospodar chibzuește ce și cum să întreprindă în acest an pentru a realiza mai mult. De la dr. Gheorghe Cristea, șeful abatorului Petroșani am aflat câteva detalii de actual interes pentru locuitorii Văii Jiului. „În stocurile noastre, existente la Petrița și Petroșani avem 70 tone de grâu, orz și făină neagră destinate crescătorilor de animale. Ne-am gândit în așa manieră încât vom distribui tuturor celor care au predat animale pe bază de contract și au dovezi în acest sens, chiar și cantitățile restante din 1987, 1988, 1989 și bineînțeles până acum. În acest an, pe lângă avantajele de sporire a prețurilor la toate categoriile de animale, potrivit prevederilor Decretului-Lege 75/1990 se atribuie și importante cantități de furaj”. Iată câteva prețuri comparative cu anul trecut: la tineret bovine — calitatea I 18 lei; acum — 27 lei, la porcine (peste 90 de kg.) de la 11 lei la 25 lei, oi — de la 10 lei la 20 lei, miei — de la 13 lei la 20 lei. Pe baza dovezilor de predare a animalelor, cetățenii își pot lua produsele de la Abatorul Petroșani, Petrița (achizitorul Cic Nicolae), Uricani (achizitorul Danciu Ioan), Vulcan (achizitorul Oprea Camelia).

T. SPĂTARU

Grija zilei de azi:
ziarele.
Foto: L. LICIU

În mod evident, odată cu democrația și libertatea atit de mult rivnite în anii opresiunii dictaturii, Revoluția ne pune față în față cu imperatiile unei etape noi, pe cit de complexe pe atit de exigente, ale vieții social-economice. Ale viitorului spre care pășim și pe care trebuie să îl făurim cu priceperea, competența și onestitatea noastră. Așa cum îl vom făuri, așa îl vom avea.

Răspunderile în fața viitorului, ca în fața oricărui necunoscut, ridică, firese, o seamă de întrebări, stînesc neîncredere. După euforia victoriei, a intervenit o atmosferă de suspiciune, de intoleranță. Democrația o încă la început. Au fost soluționate, spre satisfacție unanimă, problemele majore ale vieții sociale. Acum pășim spre

viitor cu nerăbdare și, uneori cu nemulțumiri. Au fost satisfăcute o seamă de revendicări, s-au redat drepturi unor colectivități întregi, furate în anii o-

lumea catestă, reclamationă, unele nemulțumiri iau forme violente. Eliberați de dictatură, de repressiunile și minciunile ei, sin-

beritatea de a ne disciplina fiecare, puterea, de a-i disciplina pe cei din jur.

Avem nevoie de o cultură politică care să ne ajute să înțelegem că dincolo de vanități, ambiții și interese egoiste, soluția pentru propulsarea societății spre viitor nu este iesirea pe stradă și scandarea unor sloganuri care brutalizează și adevărul, și rațiunea, și bunul simț. Soluția este luciditatea și, mai presus de toate, să ne facem datoria la locul de muncă, datorită civică de a crea premisele deschiderilor spre noile libertăți

Ioan DUREK

(Continuare în pag. a 2-a)

Democrație și libertate Soluțiile prezentului

presunii dictatoriale, sint și cazuri cînd, după revendicările satisfăcute au apărut altele; s-au ivit și invidii și suspiciuni. Suspiciuni atit față de rămășițele trecutului și o eventuală recrudescență a forțelor acestuia, ale totalitarismului, cit și față de impostorii și potențialii viitori-profitori.

tem la începutul învățării a ceea ce înseamnă democrația, regulile ei, mai ales toleranța, respectarea dreptului fiecăruia de a-și exprima liber opiniile. O altă cerință a vieții democratice pe care trebuie să o satisfacem este ordinea. Nu haosul, nu debandada, nu lenea, ci disciplina civică profesională, li-

Măsuri sub semnul provizoratului

Printre sursele de poluare a apelor Jiului de Vest în evidențele Oficiului de gospodărire a apelor Deva se află și întreprinderea de țire artificiale „Viscoza” Lupeni. Și, desigur, nu la capitolul „și alții”, ci chiar pe locul al doilea, după Uzina electrică Paroșeni. Datele statistice sînt însă într-o oarecare măsură contradictorii. Acestea îi și determină pe specialiștii întreprinderii să asigure că „Viscoza nu este un mare poluant”. Pe ce se bazează? Vom vedea în cele ce urmează.

Pentru a ne face o imagine mai clară a situației trebuie să înțelegem lucrurile în două. Altfel timp cit a funcționat instalația nouă, poluarea a atît de mare? Înca de la începutul acestui an nu mai funcționează și, din surse apropiate sigure, am

aflat că va fi reprofilată. Va trece (cînd, oare?) pe producție de celofan. Dar să avem răbdare! În prezent funcționează instalația veche. Bine că a mai

anul trecut, față de 100 admis, hidrogenul sulfurat — față de 1 mg/l s-a înregistrat între 2,4 și 15, în anul trecut, și între 0,1 și 0,6, în acest an, iar la zinc

Pot fi limpezite apele Văii Jiului (VII)

existat atita minte să nu fie dezafectată instalația veche (așa cum i se haruzise soarta), instalație care ani de-a rîndul a dat satisfacție oamenilor de aici. Acum dă din nou. Și, iată, nici nu poluează așa ca surata sa nouă și modernă.

Statistic, cei patru indicatori urmăriți în acest sens se prezintă astfel: aciditatea apei este cea prescripă și acum, și în anul trecut, suspensiile solide — 58—60 mg la litru în acest an și 104 și 222 în

— față de 0,5 mg/l admis, se înregistrează între 2,3 și 6,6, în anul trecut, și între 0,1 și 0,6, în acest an.

Din datele de mai sus rezultă clar avantajul funcționării cu instalație veche (în acest an), față de cea nouă (în anul trecut). Totuși, pentru a ne edifica, este necesar să ne raportăm și la cantitatea de substanță evacuată în Jiu. Aceasta se prezintă astfel: zilnic s-a junc în Jiu 21,5 kg de suspensii și 1 kg de zinc, în medie.

Deși cantitatea nu este alarmantă, totuși trebuie să ne puna pe gînduri, intrucît poluarea chimică este mult mai periculoasă decît cea fizică, deci cu suspensii solide ce se pot depune pe marginea rîurilor. Cel puțin, bine că apele de la „Viscoza” nu au și încălcarea biologică, deși stația de epurare a apei are și treaptă de epurare biologică, pe lângă cea chimică.

Pînă aici totul pare normal. Numai că, să nu uităm, instalația veche, după ani de inactivitate, nu mai funcționează la parametri inițiali. De aceea a fost nevoie de un program de repunere în funcțiune la capacitate. Im-

Constantin IOVANESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

UNA PEZI



Speranța independenților:
— Partidula sunt eu noi!

Desen de Stefan KOVACS

SERVICII. Micii întreprinzători își extind gama serviciilor oferite cetățenilor în Petroșani. După taximetriști particulari, își anunță apariția vulcanizatorii. Într-un spațiu nefolosit până acum, din zona pieței centrale a groalimentare a fost amenajat un atelier de vulcanizare, care în curând va fi pus la dispoziția automobilistilor, motoristilor și biciclistilor.

DRUMURILE. Deși vremea de primăvară, cu zile senine, permite efectuarea unor lucrări de amenajare a drumurilor, aceste lucrări întârzie. Cu puține excepții, drumurile publice din toate localitățile municipiului reclamă reparații urgente, fiind într-o stare deplorabilă și punând la grea încercare suspensiile automobilelor. Unde ne sînt drumarii?

SPORURI. Ni se anunță o veste bună din rețeaua alimentarelor. A fost du-



Din albumul cu amintiri: În mijlocul unor mineri și ostași, două stele ale teatrului de revistă: Stela Popescu și Vasilica Tastaman.

Reflecții despre scrisori ale elevilor

Dacă ar trebui ca toate scrisorile, în care sintem somați ori rugați, să le dăm publicității, cititorii ar rîde uneori copios. Ba în alte cazuri s-ar întrista. Cum m-am întristat și eu după ce am citit două scrisori ale unor elevi din școlile generale 1 și 4 din Petroșani. Sînt în clasa a VIII-a. Deci este vremea să stăpînească limba română, chiar dacă nu cu toate regulile ei. Însă, așa cum se exprimă (cerîndu-și și scuză pentru „greșeli” cum le numesc!) este evident că limba română este încă o taină pentru ei. În astfel de situații este oportun să întrebăm despre eficiența lecțiilor, nu numai la limba română, ci la toate obiectele de învățămînt. Deoarece în limba română se vorbește. Și tot în limba română se formulează răspunsurile la diversele lucrări (de control, teze etc).

Dar ce nemulțumire au elevii care ni s-au adresat? Sînt iritați că ajutoarele — cadouri aduse de prietenii din Corsica, acum vreo 10 zile, nu au fost distribuite și în clasele V—VIII, ci numai celor mici (clasele I—IV). Și că ar fi fost dijmuite de unele cadre didactice. Să fie adevărat? Așteptăm răspunsul inspectoratului școlar.

Despre modul cum au fost primite și distribuite am investigat la Școala generală nr. 1 din Petroșani. Am aflat de la domnul prof. Petre Mirea, di-

rectorul școlii, că toate cadourile au fost destinate în mod expres, de către un grup de reprezentanți din învățămîntul francez — făcînd parte din oaspeții din Corsica —, copiilor din clasele I—IV. Totul a fost inventariat și repartizat de 10 elevi din clasa a VIII-a. Este vorba de fructe (care au stîrnit atîtea nemulțumiri printre elevii anonimi care ne-au scris), rechizite (cărți în franceză, caiete, pixuri, creioane etc). Totul s-a repartizat în fiecare din cele 7 școli și în grădinițe. Creioane și pixuri, fiind în cantități suficiente, au primit toți elevii, indiferent de clasă. S-a avut în vedere că elevii din familii nevoiașe și eu mulți copii să primească mai mult.

Toate aceste ajutoare au stîrnit prea multe supărări în diferite straturi sociale. Și acum, printr-o înțelegere strict individuală a democrației, chiar și elevii, în loc să învețe, se consideră nebăgați în seamă. Ba un pofticios dintr-un bloc vecin cu școala a intrat noaptea, prin efracție, și s-a înfruptat din lucrurile destinate copiilor. A fost identificate și s-a recuperat parțial paguba.

În aceste circumstanțe toate cadrele didactice au obligația morală să aibă tact și înțelegere cu adevărat părintească față de elevi, cultivîndu-le dragostea pentru valorile limbii și neamului românesc.

Tiberiu SPĂTARU

Răspuns la un apel

În urma apelului publicat în ziarul nostru pentru cel care pot participa la donarea de piele pentru a salva viața unui om aflat între viață și moarte la Spitalul municipal Petroșani, pe nume Constantin Arghiș, internat cu arsuri de gradul IV, am primit o informație deosebită. Din proprie inițiativă, fără nici un fel de pretenție, Ioan Sandu, 39 de ani, din sectorul III al I.M. Petrila, s-a prezentat la Spitalul din Petroșani pentru a dona pielea pentru semenul său aflat în suferință. Este un gest de alasă omenie care trebuie apreciat la adevărată sa valoare. Un gest pentru care OMUL despre care vă vorbim merită toată considerația noastră și, credem, a tuturor cititorilor ziarului nostru. În numele bolnavului, îi mulțumim domnului Ioan Sandu și tuturor celor care procedează la fel ca dînsul. (C.I.)

Soluțiile prezentului

(Urmare din pag. 1)

— de opinie și acțiune — pe care le oferă procesul ireversibil al democratizării.

Munca, participarea cinstită a fiecăruia la soluționarea rațională, echilibrată a problemelor sociale este singura cale spre binele în numele căruia s-a înfăptuit Revoluția.

Desigur, sînt și forțe care, în mod conștient sau inconștient, se folosesc de noile condiții, acționînd pentru a crea tensiuni artificiale, pentru a destabi-

ÎN ATENȚIA CITITORILOR

Datorită creșterii cheltuielilor pentru editarea tuturor cotidianelor centrale și locale, de la 1 aprilie a.c. prețul de vânzare al ziarului „Zori noi” va fi de 1 leu.

Abonamentele vor avea, așadar, prețuri corespunzătoare: 26 lei pentru o lună, 78 lei pe trimestru, 312 lei pe an.

De la Circumscripția financiară

Ajutoarele pentru mamele cu mai mulți copii se plătesc pe trimestrul I la Circumscripția financiară începînd cu 17 martie a.c. Se face cunoscut următorul program în ordine alfabetică:

- ◆ 17 martie : A, B, C, D, E, F, G.
- ◆ 19 martie : H, I, J, K, L, M, N.
- ◆ 20 martie : O, P, R, S, Ș, T, Ț, U, V, X, Z.
- ◆ 21 martie : mamele care nu s-au putut prezenta la plată în zilele de mai sus.

Primum de la AUTL Petroșani

◆ Referitor la locul de oprire a autobuzelor din orașul Lupeni din fața Tesătoriei, AUTL Petroșani, de comun acord cu Primăria orașului, a stabilit această stație.

◆ Cetățenii din Lonea, Petrila, Cîmpa care doresc să călătorească cu trenul de 4,05 spre Simeria sau cel de 5 spre Craiova, pot veni în Petroșani cu autobuzul care face cursa noastră de muncitori cu plecare din Cîmpa la ora 3,30.

◆ Avînd în vedere numărul mic de autobuze pe care-l avem în exploatare, deocamdată nu putem prelungi traseul autobuzului Bărbăteni — Piață. Acest fapt necesită suplimentarea traseului cu încă un autobuz. Sperăm că din luna aprilie să satisfacem această cerere.

◆ Referitor la articolul „Cum poate fi im-

Sing. Valeriu ALECU, șeful Autobazei

Cotidiene

Mată repartitia pe persoană, la ouă. Un semn bun, avînd în vedere că se aproprie Sfințele Paști!

A DISPARUT copilul Birta Carol. Este elev în vîrstă de 12 ani, în clasa a VI-a E a Școlii generale nr. 4 Petroșani. A dispărut de acasă din data de 28 februarie. Era îmbrăcat în pantaloni albaștri de uniformă școlară, flș albastru cu roșu și căciuliță verde. Cei care cunosc vreun amănunt în legătură cu cel dispărut sînt solicitați să informeze familia la adresa din str. Progresul, bl. 8/10, Petroșani, sau Poliția. (I.D.)



NOSTALGIE? Nu puțin dintre dumneavoastră ați sesizat, probabil, că există cadre din poliție și armată care nu au renunțat la vechea stemă a țării, aplicată pe chipiuri. Să fie doar o simplă uitare sau... ceva de genul unei nostalgii? (G.O.)

SEMNIFICAȚIE. Dorind ea Manea Cristian să-și recapete sănătatea, noi, elevii clasei a VI-a B de la școala generală nr. 4 Petroșani, împreună cu diriginta noastră, doamna Cornea Luciana, am depus în contul deschis la CEC suma de 860 lei. Fie ca mica noastră contribuție să-l aducă nouă! Este un gest într-adevăr, emoționant! (G.O.)

ACTE PIERDUTE. La administrația ziarului s-au adus mai multe documente de transport CFR. Este vorba de delegații, fol de drum și bilete eliberate de Brigada Tîrgu Mureș a TAGCI Cluj-Napoca. Păgubășul este așteptat să reintre în posesia actelor. (A.H.)

Rubrică realizată de Viorel STRĂUT

POLIȚIA NE INFORMEAZĂ

Pe adresa autobazei I. T. A. Petroșani

În nici o săptămîină, pe arterele rutiere ale municipiului Petroșani și în zonele apropiate, șoferii de la ITA au comis 3 accidente grave de circulație. În 24 februarie a.c., pe la ora 14, Sperios Marcel, aflîndu-se în cursă clandestină cu autofurgonul 21 HD 4120, datorită vitezei nu s-a mai putut încadra pe strada Republicii. A urcat pe trotuar, a izbit și apoi a rupt o balustradă, după care a răsturnat furgonul cu roțile în sus pe malul Jiului. În urma accidentului șoferul și soția au fost grav accidentați.

Putea fi evitat accidentul? Credem că da, dacă din autobază își făceau datoria. A știut oare șeful de autocoloană unde se află mașina la acea oră?

În aceeași zi, în localitatea Totești, șoferul auto-spezialei 31 HD 8285, Călestru Ioan, accidentează mortal un cetățean, iar în ziua de 28 februarie 1990, Moraru Marcel, cu autobasculanta de 16 tone 31 HD 4240, în cursă clandestină și circulație cu viteză excesivă, intră în derapaj și ajunge pe sensul invers de circulație unde se tamponază cu

alt autovehicul. În urma isprăvii șoferului, este grav accidentată Constantin Maria, de 22 ani, din Petrila, care era pasageră de ocazie.

Ce v-ați propus, stimați domni din conducerea Autobazei ITA Petroșani? Aveți de gînd să mai trimiteți și alți oameni în spitale sau chiar să-l omorîți? La dv. nu se mai ocupă nimeni cu siguranța circulației?

Rubrică rutieră a Județului Hunedoara — Deva

Măsuri sub semnul provizoratului

(Urmare din pag. 1)

bunățătii ce sînt posibile abia pe la sfîrșitul acestui trimestru. N-ar mai fi mult. Totul este să fie făcute cu răspundere, mai ales că din această instalație se produceau și scurgeri de uleiuri minerale, un mare pericol pentru flora și fauna râurilor. Speranțele conducerii ca și ale celorlalți specialiști ai întreprinderii sînt însă mari, chiar dacă vor avea de luptat în continuare cu reducerea conținutului de zinc în apele evacuate. Pentru aceasta, însă, sintem de părere, nu trebuie să se meargă la infinit sub semnul provizoratului. S-a văzut influența nefastă a acestuia în anii care au trecut.

Cît privește stația de epurare a apelor de la IFA „Viscoza” așa cum a fost concepută este una dintre cele mai bune din țară (din Ardeal, sigur). Stații asemănătoare mai sînt doar la Suceava și la Brăila. Mai greu va fi cu apa care intră în fabrică. Fiind poluată în aval, necesită mari eforturi pentru a deveni aptă în procesul tehnologic din fabrică. Există soluții, dar implicațiile financiare și de forță de muncă sînt încă foarte mari. Motiv pentru care la limpezirea apelor Jiului trebuie să contribuie toți factorii implicați.

FAȚA UMANĂ A MINERITULUI

CĂRBUNE

dar fără victime!

Nimic nu-i mai scump decât viața omu'ui

Nimeni nu pune la îndoială faptul că revendicările minerilor sînt pe deplin îndreptățite. Ele izvorăsc și din setea de dreptate atât de mult timp înăbușită în timpul dictaturii comuniste. Anii la rînd minerilor le-au fost mereu diminuate drepturile. „Dar acum, ne spune domnul inginer Jacob Stoica, directorul minei Uricani, consiliul de administrație al minei și sindicatul liber al minerilor avem țelul comun să dăm cărbune fără jertfe și să fim plătiți pe măsura muncii pe care o desfășurăm, în condiții în care să se țină seama de dificultățile și riscurile meseriei de miner. Am stabilit, pe temelul analizei posibilităților tehnice de care dispunem, că în luna martie putem realiza o producție de 1600 tone de cărbune pe zi. Pînă în ziua de 9 am realizat

zilnic producția planificată. Dar vineri, 9 martie, nu s-a lucrat. Minerii de la mină au plecat la IM Vulcan, pentru a participa la grevă. În aceste condiții va trebui să lucrăm în una din zilele libere de sîmbătă ale lunii martie pentru a recupera producția pierdută prin încetarea lucrului pe toate cele patru schimburi din 9 martie. Pierderile ne îngrijorează, fiindcă, în situația că nu vom recupera producția, neîndeplinirea planului pe luna martie atrage după sine diminuarea salariilor”. A doua zi a grevei, din Vulcan, fiind sîmbătă, nu s-a lucrat. Iar la mina Uricani s-au putut face reviziile și reparațiile planificate la utilajele din dotare și de pe fluxul de transport din subteran. Și, ceea ce a fost mai grav, nu s-au putut, acoperi cu efective inspecțiile plani-

ficate pe timpul celor două zile nelucrătoare în subteran. Or se știe că neasigurarea acestor inspecții înseamnă pericol de concentrații periculoase de metan, unele deranjamente în lucrările de susținere a tavanului galeriilor sau chiar surpări în fronturile de lucru din subteran. Și să nu uităm că luna martie este o perioadă grea pentru aerajul subteran, datorită marilor oscilații de temperatură și inversărilor de circulație naturală a curenților de aer”.

La minele din Valea Jiului, neprevăzutul este prezent la tot pasul și amenință, uneori. Nu e vorba de disciplina, ordinea sînt strict necesare. Fiecare om trebuie să-și facă datoria în mod conștiincios și să pună pe prim plan securitatea muncii. Nu se poate vorbi astfel de siguranța în exploatarea cărbunelui. Și ce e mai scump decât viața omului?

Sindicatul liber — implicat în protecția muncii

După revoluția din 22 decembrie 1989, în modul de a conduce și realiza producția de cărbune la mina Uricani s-au petrecut mutații semnificative. În ce constau acestea? În primul rînd în schimbarea opticii cu privire la plan. Prin optimizarea posibilităților reale, planul de producție a fost diminuat, dar se realizează în condiții de deplină securitate. În timp ce în anul trecut în primele două luni, ponderea accidentelor, o deținea cele cu caracter mai grav, cu incapacitate de muncă pe termen lung, în ianuarie și februarie a.c. s-au înregistrat, numai accidente ușoare de muncă, în subteran.

Deosebit de important este însă faptul că a sporit gradul de asigurare de securitate generală a minei. În zilele de sîmbătă și duminică, atunci cînd

în mină nu se lucrează, se plasează efectivele necesare lucrărilor de inspecție pe linie de aeraj, controlului metanului și a fronturilor de lucru. Vorbindu-ne despre noile condiții de protecție a muncii, domnul Victor Bădircă, președintele comitetului sindicatului liber de la IM Uricani ne-a spus: „Încă din primele zile ale lunii ianuarie, de cînd a fost constituit sindicatul nostru, între noi și consiliul de administrație al întreprinderii s-a instaurat o bună colaborare pentru a atinge țelul comun de a asigura o mai bună activitate de protecție a muncii. Un exemplu concludent l-a constituit felul în care s-au rezolvat reclamațiile oamenilor care lucrau la banda transportoare nr. 10. Galeria pe care trecea banda era preșionată pe o lungime de

cîteva sute de metri. Situația dăinuia de luni de zile. Trecerea peste bandă și pe sub bandă a minerilor constituia permanent un pericol de accidentare, mai ales la transportul materialelor. La propunerea noastră consiliul de administrație a repartizat pe galerie de la banda 10 o brigadă în frunte cu minele Victor Dragomir, pentru a restabili profilul normal al galeriei. Lucrarea a fost urmărită în-deaproape, zi de zi, și a fost plasată cu efectivele necesare unui ritm înalt de lucru. Ca urmare, în prezent galeria este recondiționată. Transportul se face mai ușor și fără pericol. Aerajul s-a îmbunătățit. Iar noi sîntem mulțumiți că ne putem realiza producția zilnică planificată. Nu mai dăm producție cu orice preț. Și așa e bine!”.

La orizontul 400, poluarea s-a diminuat

Discuțăm în sala de apei a minei Uricani, la ora dintre două schimburi, cu încă cătușul Benjamin Sălăgean. Discuția vizează condițiile grele de muncă din subteran, revendicările cerute guvernului de către minerii, desfășurarea grevei minerilor din 9-10 martie, de la Vulcan. La un moment dat reținem că la orizontul 400, sectorul I, pe galerii se lucrează în condiții de poluare. Locomotivele Diessel, ne explică Benjamin Sălăgean lasă un fum gros în urma lor, avînd un grad avansat de uzură. Neavînd posibilitatea de a verifica ce se întîmplă în subteran la orizontul 400, solicităm domnului Jacob Stoica, directorul minei, să ne spună ce măsuri au fost luate de consiliul de administrație pentru rezolvarea

problemei poluării de la orizontul 400, problemă ridicată de minerii încă de la începutul lunii ianuarie. „Mă surprinde că se mai ridică această problemă, ne precizează domnul director. Fiindcă am luat măsuri care s-au și aplicat”. Pentru a fi cît mai convingător, domnul director îl invită la discuția noastră și pe inginerul șef mecanic al minei, Paul Luculescu. Aflăm că de la orizontul 400 au fost scoase la suprafață pentru reparații toate cele patru locomotive Diessel. Una din ele, avînd un grad mai avansat de uzură a fost înlocuită cu alta nouă. La alte trei locomotive în locul motoarelor vechi, uzate, au fost montate motoare noi. La orizontul 400, poluarea s-a diminuat.


O PROBLEMA VECHIE

Reviziile

Vagonetarul Petru Coslea, de la sectorul I al IM Uricani, s-a accidentat. Nu din vina lui. În timp ce asigura transportul cu macarua a unei stații de acționare pentru un transportor de tip TR 3, cîrligul macaralei s-a rupt. Prin balansarea cîrligului, P.C. a fost lovit și a suferit o fractură la piciorul stîng. Au urmat zile de spitalizare, suferințe...

Accidentul pune în evidență reactualizarea unei probleme care trebuie să se găsească o rezolvare, pentru a nu periclita

vițile oamenilor. Este vorba de evidențierea și mai ales de efectuarea periodică, în conformitate, cu normativele în vigoare, a verificărilor tehnice, a reviziilor curente și a reparațiilor capitale la utilajele din dotare. Aceasta cu atât mai mult, cu cît, în anii dictaturii de dragul de a se da „cît mai mult cărbune”, cu orice preț, programele de revizii-reparații și reparații capitale, îndeosebi, nu au fost respectate în majoritatea cazurilor, decît „pe hirtie”, în mod birocratic.



(Mineri!)

CONTROLUL METANULUI

LA FIECARE LOC DE MUNCĂ SE FACE DE CĂTRE CONDUCĂTORUL FORMAȚIEI DE LUCRU, LA ÎNCEPUTUL SCHIMBULUI ȘI APOI DIN 2 ÎN 2 ORE.

Pentru eliminarea pericolelor generate de acumulările de metan pe galeriile din subteran, la I.M. Uricani se află aproape de momentul dării în folosință a nouă stații de degazare a zăcămintului de cărbune din perimetrul exploatabil al cîmpului minier. „Vechea stație, ne-a informat domnul Ludovic Csato, maistru în cadrul sectorului VII aeraj, asigură doar o degazare parțială și nici nu era utilizată permanent. În aceste condiții, concentrațiile de metan din subteran se anihilau prin diluarea lor în curentii de aer proaspăt. În schimb, noua stație, dotată cu un nou tip de e-

jector reprezintă un mijloc mai eficient de combatere a metanului. Pînă în prezent au fost forate 13 găuri în avantaj, care au permis

flor de metan la noi locuri de muncă, așa cum sînt cele din straturile 3 și 5, blocul III, din partea de vest a minei. Pentru a ilustra e-

talizează o lungime de 250 m!”.

În curînd vor fi începute probele premergătoare punerii în funcțiune a noii instalații la parametri prevăzuți prin proiect. Prin punerea în funcțiune a acestei moderne instalații mina va fi mai bine stăpînită din punct de vedere al asigurării securității miniere la toate locurile de muncă. Merită să fie subliniate pasiunea și competența cu care au lucrat la realizarea instalației, inginerii Adrian Ninu și Ioșif Korom, precum și maeștrii Gheorghe Ciulea și Carol Nagy.

O nouă stație de degazare a zăcămintului

cuplarea întregului circuit de aeraj din subteran la noua instalație, care asigură, astfel, o degazare prealabilă generală, pe întreaga mină. S-au creat astfel condiții de eliminare a concentra-

forturile depuse în vederea realizării noii instalații de degazare este suficient să amintim că, în zona pușului auxiliar din incinta principală a minei, pe galeriile din subteran au fost montate conducte care to-

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

U.R.S.S.

Mihail Gorbaciov a fost ales președinte al Uniunii Sovietice

MOSCOVA 15 (Rom-pres). — Mihail Gorbaciov a fost ales președinte al Uniunii Sovietice, transmite agenția TASS. Știrea a fost anunțată în cursul dimineții, la Kremlin.

MOSCOVA 15 (Rom-pres). — Agenția TASS precizează că în Congresul deputaților poporului, Mihail Gorbaciov — ales președinte al URSS — a obținut 1329 voturi, iar numărul voturilor negative a fost de 495.

Ceremonia instalării primului președinte sovietic a avut loc astăzi în

cc, transmite agenția TASS. Știrea a fost anunțată în cursul dimineții, la Kremlin.

ședința Congresului deputaților poporului, Mihail Gorbaciov a depus jurământul, angajându-se să servească poporul, să respecte cu strictețe Constituția, să garanteze drepturile și libertățile cetățenilor, să îndeplinească cu conștiință înaltele sale obligații.

A. Lukianov ales în funcția de președinte al Sovietului Suprem

MOSCOVA 15 (Rom-pres). — A. Lukianov, în vârstă de 59 de ani, a fost ales în funcția de președinte al Sovietului Suprem al URSS, dintr-un număr de opt candidați.

El a intrunit 1202 voturi favorabile, relatează agenția France Presse.

Până în prezent, Lukianov a deținut funcția de vicepreședinte al parlamentului sovietic.

Restricții privind imigrația în Austria

VIENA 15 (Rom-pres). — Parlamentul Austriei a aprobat o legislație mult mai restrictivă în materie de imigrație, pentru a stăvilii aflulul de imigranți economici, dar mulți de români au luat cu asalt frontiera austriacă pentru a deveni termenul de intrare în vigoare a noii legislații — informează agenția Reuter.

Politia austriacă de graniță a anunțat că, până

la 8500 români, de peste două ori mai mult decât toți cei veniți tot anul acesta, au trecut din Ungaria în Austria începând de marți. Mulți români au declarat că sînt turiști și nu au intenția să rămână, dar autoritățile au informat că jumătate din ei sînt întorși de la graniță pentru că nu au minimul de 400 dolari cerut pentru o vizită de 14 zile.

DEMISIA UNOR CONDUCĂTORI DIN MONGOLIA

ULAN DATOR 15 (Rom-pres). — Președintele Prezidiului Marei Hural Populare, Jambyn Batmuh și premierul B. Sodnom și-au prezentat demisia, s-a anunțat într-un comunicat al Comitetului Central al Partidului Popu-

lar Revoluționar Mongol. La 14 martie — scrie AFP —, în cadrul plenarei CG al PPR Mongol, a fost acceptată — după cum s-a anunțat — demisia lui J. Batmuh din funcția de secretar general, urmată de excluderea sa din partid.

TELEX SPORT

NEAPOLE 14 (Rom-pres). — Internaționalul argentinian Diego Maradona s-a declarat impotriva amestecului oficialităților în alcătuirea reprezentativei Argentinei pentru Campionatul mondial de fotbal din Italia. După cum se știe președintele Argentinei, Carlos Saul Menem, care este un mare amator de sport și a fost el însuși jucător de fotbal, a sugerat antrenorului Bilardo să-l includă în lot pe Ramon Diaz (actualmente la AS Monaco).

IN TURUL AL 4-LEA al turneului de șah pe echipe de la Reykjavik, echipa URSS a terminat la egalitate, 5-5 cu Selecționata Țărilor scandinave, în timp ce reprezentativa Angliei a învins cu 5,5-4,5 puncte formația SUA. La masa a 7-a, marele maestru român Mihai Șubă, care joacă în echipa engleză, a câștigat partida cu americanul Joel Benjamin.

În clasament conduce URSS cu 22,5 puncte, urmată de SUA — 21 puncte, Anglia — 20 puncte, Selecționata țărilor scandinave — 16,5 puncte.

SCURTE ȘTIRI

FONDUL MONETAR Internațional a acordat Ungariei un împrumut de 206 milioane dolari pentru necesități urgente. Pe de altă parte autoritățile maghiare au apreciat că au nevoie de circa 2 miliarde dolari în vederea revitalizării economiei în 1990, informează agenția Associated Press.

MONUMENTUL LENIN din fața combinatului industrial din CSEPEL, Budapesta, a fost demontat de reprezentanți ai partidelor de opoziție din Ungaria, transmise din capitala ungară corespondentul agenției TASS.

APEL SOLEMN. Televiziunea sovietică a difuzat marți seara un apel solemn adresat poporului sovietic de Vytautas Landsbergis, președintele Consiliului Suprem al Lituaniei, care a proclamat independența acestei republici baltice. „Vrem să obținem independența prin mijloace parlamentare. Nu vrem să lezăm interesele nici unei părți. Consiliul Suprem al Lituaniei se adresează poporului Uniunii Sovietice: îi cerem să înțeleagă obiectivele noastre și să ne susțină aspirațiile”, a declarat Landsbergis, citat de agenția AFP.

UN NUMAR DE 11 750 PERSOANE și-au găsit moartea, anul trecut, în Africa de Sud ca urmare a confruntărilor dintre autorități și mișcarea antiapartheid din această țară și ca urmare a incidentelor sîngeroase intertribale — a anunțat ministrul legii și ordinii, Adrian Vlok, citat de agenția Reuter.

ZILNIC aproximativ 2 000 de cetățeni unguri solicită, în prezent, să emigreze în Africa de Sud, ca urmare a știrilor din presă privind posibilitățile de a găsi acolo locuri de muncă — s-a aflat, la Budapesta, din surse ungarice și sud-africane citate de Reuter. Ambasada sud-africană din Viena — prin care se formulează cererile respective — a afirmat că, în decursul ultimelor opt zile, au fost înregistrate 18 000 de solicitări, față de numai 1 500 pentru întreaga perioadă ianuarie — februarie, transmite agenția Reuter.

REPREZENTANTUL RPD Coreene în Comisia militară de armistițiu a respins acuzațiile Coreei de Sud și SUA privind construirea unui tunel subteran sub zona demilitarizată între Nordul și Sudul țării, cu scopul unei filtrări armate în sudul Peninsulei.

Mica publicitate

DECESE

ELI și Claudia anunță cu durere dispariția fulgerătoare din viață a seumpului lor soț și tată

ing. MACAVEI CORNEL
Funeraliile vor avea loc azi, 16 martie, ora 14. Cortegiul pleacă de la Biserica Evanghelică. (582)

COLECTIVUL I.M. Livezeni regretă profund dispariția din mijlocul lor a bunului lor coleg

ing. MACAVEI CORNEL
Trasmitem sincere condoleanțe familiei îndoliate. (583)

COLECTIVUL Școlii generale nr. 1 Petroșani este alături de inv. Macavei Elisabeta în greaua încercare pricinuită de pierderea soțului.
Sincere condoleanțe. (580)

FAMILIILE Ghiță și Szocs sint alături de Ely și Claudia Macavei în greaua încercare pricinuită de pierderea fulgerătoare a bunului lor

MACAVEI CORNEL
Trasmitem sincere condoleanțe.

COLECTIVUL clasei a XII-a B de la Liceul industrial Petroșani este alături de doamna prof. Surdu Eugenia în încercarea grea pricinuită de decesul mamei sale.
Sincere condoleanțe. (584)

SOȚIA și copiii anunță cu durere decesul fulgerător al seumpului lor

HUDEȘTEANU GHEORGHE
din Vulcan.
Înmormintarea, azi, în comuna Păltiniș, Județul Buzoianu.
Dumnezeu să-l ierte. (579)

COMEMORARE

SOȚIA, fiica și nepoții anunță că în 17 martie 1990 se împlinesc 2 ani de lacrimi și durere de la decesul

seumpului nostru soț, tată și bunici
PASCADI TRAIAN
Nu te vom uita niciodată. (586)

T.V.

10,00	Actualități.	17,10	Emission în limba germană.
10,15	Ro-Bo-Tron.	18,10	Tribuna partidelor politice.
10,35	Pro-Musica (relaure).	19,10	Desene animate.
12,15	Cuvîntul care zidește.	19,30	Actualități.
12,45	Palatul Cotroceni.	20,00	Semnal.
13,35	Actualități.	20,15	Pro și contra: privatizarea.
13,50	Inchiderea progresului.	20,40	Roman foileton: Nopti și zile. Ultimul episod.
15,30	Glasul pămîntului		
16,00	Muzică populară.	21,35	Gaudeamus.
16,20	Gong	22,35	Actualități.
16,50	Notați în agenda dv.	22,50	Tele-top.

VIDEO DISCO CLUB URICANI

oferă în fiecare

MIERCURI, VINERI ȘI DUMINICĂ,

la Casa de cultură, filme și video clipuri, desene animate, divertisment, filme de dragoste.

Toate — noutăți de ultimă oră și de mare atracție.

Organizator: Costel Stancu.

Institutul de cercetări, inginerie tehnologică și proiectări miniere pentru huiă Petroșani

ANUNȚA CONCURS

în data de 29 martie 1990 pentru ocuparea a

— 4 posturi ingineri constructori

Relații privind actele necesare la înscriere se pot primi la institut sau la telefon 41463 Petroșani.

I. C. S. Mărfuri Industriale Petroșani

cu sediul în Petroșani, strada Republicii nr. 90,

organizează

în data de 20 martie 1990, concurs pentru ocuparea postului de:

— economist — absolvent al facultății de comerț.

Condițiile de încadrare sînt cele prevăzute în Legea nr. 12/1971 și Legea nr. 57/1974.

Înscrierile se fac pînă la data de 18 martie 1990.

Întreprinderea minieră Petrila-Sud

încadrează direct sau prin transfer:

— fochiști (autorizați)

— muncitori necalificați suprafața (pentru pază vestiare)

— paznici

Încadrarea se va face conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974.